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•变换句式指在一定语境中，根据语言表达需
要，将句子由一种句式变成另一种句式，但
有一定的限制性。重点在长短句的变换和重
组句的变换上，难点是如何使改变后的句式
符合要求且不改变原意。我们进行句式变换，
有时是为了增加文采，例如使用排比的修辞
手法；有时是为了强调，例如句子成分的移
位；有时是为了连贯，例如为了话题的衔接
而进行的主语、宾语的调整。



年份 卷别 适用省份 题目 考察形式 

2020 新高考Ⅰ卷 山东 现代文阅读Ⅰ 下定义

2021 全国乙卷

河南、安徽、山西、江
西、甘肃、青海、内内
蒙古、黑龙江、吉林、

宁夏、新疆、陕西

语言文字运用
指定句式压
缩文段内容

 新高考Ⅱ卷 海南、辽宁、重庆 语言文字运用 长句变短句

2022 新高考Ⅰ卷
广东、湖南、湖北、福
建、江苏、山东、河北

语言文字运用 长句变短句

 浙江卷 浙江 语言文字运用 下定义



考题形式：

1. ★★长句与短句的交换（考查热点） 

2. ★★指定句式压缩（考查重点）

3. ★★下定义（考查难点）

4. 整句与散句的变换

5. 常式句与变式句的变换（句内结构重组）

6. 仿写与扩写       



长
短
句
变
换







真
题
指
引

    ……整个团队按照先在陆上发射台发射、再把导弹装进发射筒

以模拟水下发射环境、最后进行潜艇发射的规划开始了“巨浪一号”

的研制攻关。这三步被称为“台、筒、艇”，但每一步都失败过。

    ★★19.请将文中画波浪线的部分改成几个较短的语句。

可以改变语序、少量增删词语，但不得改变原意。（4分）

【答案1】整个团队按照规划开始了巨浪一号的研制攻关：

第一步在陆上发射台发射导弹，第二步把导弹装进发射筒以

模拟水下发射环境，第三步进行潜艇发射。

【答案2】整个团队开始了“巨浪一号”的研制攻关，按照

规划，团队先在陆上发射平台发射，再把导弹装进发射筒以

模拟水下发射环境，最后进行潜艇发射。



真
题
指
引

    中国画讲究虚实相生的意境美。老舍曾请齐白石以“蛙

声十里出山泉”为题作画十里蛙声，如何入画？潺潺山泉，

如何表达白石老人思考良久，终于画成了一幅经典之作:六

尾蝌蚪在山峦映衬下的山涧内的乱石之中不断涌出的潺潺清

泉里摇曳着尾巴顺流而下。看过此画的人无不拍案叫绝。

    22.文中画波浪线处是个长句，请改成几个较短的语句。

可以改变语序、少量增删词语，但不得改变原意。（5分）

【答案1】山峦映衬下的山涧内，乱石之中，潺潺的清泉不

断涌出，六尾蝌蚪摇曳着尾巴顺流而下。



1. 确定主干。

2. 剩余短句，做主要句的定语或状语。

3. 介宾短语（在……中）表示时间、频

率、对象、处所、原因等，可提到主

语前做状语。



解
题
示
例

    11月25日，北京“琴棋书画印”国粹艺术展开展，此

次艺术展是由北京孔庙和国子监博物馆联合中国艺术研究

院共同推出的，展览以“士人雅趣”为主题，展示了古琴、

棋艺、书法、绘画、篆刻五类传统艺术。

    ★★17．把上面几个短句改写成一个长句。要求：

层次清楚，句意明白，不得改变原意。（5分）

【答案】由北京孔庙和国子监博物馆联合中国艺术研究院

共同推出的，以“士人雅趣”为主题，旨在展示古琴、棋

艺、书法、绘画、篆刻五类传统艺术的“琴棋书画印”国

粹艺术展于11月25日开展。



指
定
句
式
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缩



真
题
引
路

    对超重人群和糖尿病人群来说，水果是不是必须“拉黑”呢？

实际上，这些人群往往需要控制摄入食物的总热量。对含糖量较高

的鲜枣等水果，尽量少吃或不吃，尤其要注意那些不大甜但含糖量

较高的水果，如百香果。最好选择含糖量较少的水果，如草莓等。

但必须要说明的是，即使是含糖量较少的水果，也要有所限制，建

议平均一天不超过200克。

    ★★21.简述第二自然段的主要内容。要求使用包含因果

关系的句子，表达简洁流畅，不超过65不字。（5分）

【答案】（对）超重人群和糖尿病人（群来说，）因为要控

制摄入食物的总热量，所以要尽量少吃或不吃含糖量高的水

果，含糖量少的水果也要限制食用。



真
题
引
路

 2.（2021八省联考） 孩子身高发育的影响因素中，父母的遗传占到60%～
70%，除此之外，营养、运动、睡眠、心理以及疾病、环境等因素也会使
得孩子身高存在差异。所以，父母高，孩子未必高。
民间有种说法，“二十三，蹿一蹿”。这让很多家长对于孩子身高的增长
采取等待态度。实际上，十八岁以后还能显著长高的现象非常少见，孩子
身高迅速增长的时间段比家长们想象的要早，有的甚至七岁就开始了。一
般来说，孩子十八岁时身高已经基本定型。这意味着，如果家长干预过晚，
便可能错过孩子身高的快速增长期。
    研究表明，补充营养是一种积极有效的增高手段，于是一些家长就一味
给孩子补充各种营养。其实，光补充营养是不够的，锻炼身体、保证睡眠
也是必不可少的。
           请分别用一个否定句概括上文各段的主要意思。每句不超过10个字。
（5分）

【答案】身高不都取决于遗传；家长不能干预过晚；
增高不能只补充营养。



解
题
示
例

    阅读教学需要朗读。朗读,方足以体会文章的音韵之

美、文字之精、情感之切、意蕴之深、风格之新、手法

之巧。朗读时,要调动目、口、耳、心,也就是目观其文,

口诵其声,耳闻其音,心通其意,形成目观、口诵、耳闻、

心通的综合效应。    

★★22.把下面句子中的画线部分改写成由三个双

重否定式分句组成的排比句。

【答案】不朗读,不足以体会文章的音韵之
美、文字之精;不朗读,不足以体会文章的情
感之切、意蕴之深;不朗读,不足以体会文章
的风格之新、手法之巧。



解
题
示
例

    巴基斯坦国家安全委员会“强烈否认”
印度所声称的空袭巴拉果德地区一处恐怖分
子营地并造成大量人员伤亡的战绩。
★★21.把下面的长单句改写成两个前后衔
接的短句，其中，一个是主动句，一个是被
动句。（5分）

【答案】印度声称空袭了巴拉果德地区一处
恐怖分子营地并造成大量人员伤亡。此战绩
被巴基斯坦国家安全委员会“强烈否认”。



下
定
义



    基本“公式”是“被定义概念
＝被定义概念的本质特点＋邻近
大概念”。“被定义概念”是小
概念， “邻近大概念”是“被定
义概念”的上一级概念；“被定
义概念的本质特点”，用“特”
来代替。那么，下定义的公式也
可以简化为“小＝特＋大”。



真
题
回
顾

    赣南脐橙、柞水木耳、五常大米……这些耳熟能详的土特产，如今

都有一个共同的身份——地理标志产品。“地理标志，就是地理名称加

上商品名称，强调的是产品的原产地。”法律工作者告诉记者，“地理

标志是促进区域特色经济发展的有效载体，是推进乡村振兴的有力支

撑。”地理标志注册为集体商标或证明商标后，只要满足特定的条件，

谁都可以申请使用。有学者指出：“在我国，地理标志是与‘三农’联

系极为密切的知识产权标识。”我国地方名优特产数不胜数，地理标志

打响了特色产品的品牌。很多地理标志产品获得消费者认可，成为市场

的“通行证”，展现了良好的竞争力。蓬勃发展的地理标志产品带动了

上下游产业发展。

 ★★21.根据文中信息，给“地理标志”下定义。不超过20个字。

【答案】地理标志是由地理名和商品名组成的知识产权标识。



谢谢观看


